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INSERATELE 
se primese la adminis
traţie. Preţul după tarii 

şi învoială.

Manuscrisele nu se In- 
napoiasă.

credinţei apostolului Petru i s-a 
opus aceea a ovreiului primar al 
Romei sau peste Belgia unde vo
tul plural s-a creiat numai prin 
metechnele catolicilor ca pe nume
roşii muncitori şi poporul de rând 
să i ţină departe de la afacerile 
statului — ar trebui să ne oprim 
la Franţa. Că aici faţă de biserica 
catolică guvernul francez a mers 
prea departe, nu mai încape nici 
o îndoială. Dar dacă guvernul fran
cez a mers până în pânzele albe 
faţă de catolicizai nu ne poate 
mira prea mult, căci ştim foarte 
bine că de prin anii 1880 catoli
cizam! a jucat un rol de duplici
tate faţă de guvernele ce s-au ur
mat. pactând când cu un partid, 
când cu altul, ceeea ce avu de ur
mare căderea guvernelor. Fostul 
guvern Combes ştie mai biae câte 
zile amare au avut să sufere gu
vernele anterioare până ce în fine 
a pus la ordinea zilei legea asupra 
desfiinţării congregaţiuniior şi a 
separării totale a bisericii de stat. 
Şi de ce ne-ar uimi aceasta când 
şi Enric regele Engliterei a făcut 
la fel cu sute de ani înainte.

Dacă Franţa şi-a făcut bine 
sau râu prin curăţirea casei sale 
de surizătoarele figuri cari incomo
dau mersul afacerilor republicei, 
încă nu ştim de tot bine. Un lu 
cru îl ştim însă cert, că ea a dat 
şi într’alt loc a crepat.

Legea iui Combes suprimând 
institutele religioase şi culturale 
susţinute de catolicizai, o mulţime 
de preoţi şi călugărite, cari le con
duceau, sau rămaseră fără subsis- 
tenţâ sau nu mai voiau să-şi caute 
altă aplicaţiune în Franţa.

Fostul ministru de instrucţiune 
Apponyi se folosi de acest mo 
ment pentru a trage mai târziu 
din el un considerabil capitol po
litic. Prin 'ambasadorul Austro-Un- 
gariei pe lângă Quirinalul din Ro
ma făcu deci Sântului Părinte mă
rinimosul ofert, că guvernul Un
gariei ca reprezentantul celui mai 
fidel şi devotat stat catolic din fî- 
uropa împărtăşind durerea ce-a 
lovit pe miile de preoţi luminaţi 
isg< niţi din Franţa, cu dragoste li 
primeşte, îi ocroteşte şi este prea 
fericit putându le deschide teren 
de activitate.

Iezuitul fost ministru Apponyi

mai încredinţă pe Sfântul Părinte, 
că dintre toate statele catolice eu
ropene, Ungaria este singura şi 
unica unde catolicizmul trăeşte în 
genuitatea şi tradiţiunile prim-or- 
diale, ceea-ce dovedeşte, că statul 
maghiar departe de a seculariza 
însemnatele averi ale bisericei ca
tolice, cari în Ungaria se urcă la 
două milioane jugăre catastrale, 
ajută chiar preoţimea catolică Jcu 
multe milioaue din visteria sta
tului.

Cetii orii noştri vor crede, că 
aceasta este o plăzmuire. Nimic 
mai puţin decât aceasta, căci este 
curatul adevăr. Ofertul contelui fu 
primit şi guvernul nostru adăpos
teşte astăzi în Ungaria sute de 
preoţi şi călugăriţe, cari au părăsit 
atunci Franţa.

Dacă fapta ar fi fost dictată 
din consideraţiuni de umanitate şi 
nu din motive de josnică speculă 
n’am avea nimic de zis. Din con
tră am aproba o.

Dar primirea preoţilor şi călu
găriţelor espulzate din Franţa a 
fost o parte a escomptului con 
ştiinţei sfântului Părinte şi a celor 
din jurul său obligândui ca să 
c^nsimţă şi în urmă să decreteze 
înfiinţarea episcopiei gr. cat. ma
ghiare.

Espîoatarea momentului dure
rii ce Papa a încercat în urma mă
surilor luate de guvernul francez 
faţă de biserica catolică şi stăruin
ţele casei domnitoare, care ca di
nastie catolică conservatoare tot
deauna s’a interesat mai mult de 
chestia catolicizmului decât de 
viaţa şi binele milioanelor sale de 
supuşi de altă confesîe: aceste 
doua momente au concurat la În
fiinţarea desamintitei episcopii. Pe- 
tiţiunile cu mii de subscrieri falşe 
trimise la Roma de prezidentul co- 
misiunei regnicolare gr. cat. ma
ghiare, s’ar fi îmormântat în do
sarele Quirinalului dacă în momen
tele expuse cei doi factori n’ar fi 
stors încuviinţarea Papei.

Au mai contribuit, fără îndo
ială, la aceasta şi motive de altă 
ordine. Puterea papizmului în se- 
colii din urmă treptat a scăzut. In 
statele b chegate pe baza princi
piului naţional şi străbătute de cu
renta democratica, biserica cato
lică şi-a perdut tot mai mult din

rolul ei de conducătoare. Iar acolo 
unde cu ori-ce preţ a voit să-şi păs
treze partea în conducerea poli
tică a statului, a perpetuat con
flictele Împingând societatea la re
voluţie. Catolicizmului în loc de a 
contribui la întărirea naţiunei res
pective, a desagregat-o. Oare slă
birea Portugaliei şi zilnicele fre
cări şi lupte dintre partidele poli
tice din Spania nu sunt tot efec
tele acţiunei de desagregare a ca
tolicismului? Acesta n’a provocat 
în atâtea rânduri chiar şi în orto
doxa Românie valuri de nemulţu
mire şi nu este tot el Cuiul lui 
Pepelea pentru desele întreveniri 
ale guvernelor noastre în chestia 
Ciangăilor?

In scopurile sale de a desa- 
grega popoare pe cari nici cu for
ţa brutală, nici cu legi draconice 
sute de veacuri nu le a putut îm
bucăţi sau absorbi, guvernele noas
tre s’au aliat cu acest factor a- 
gresiv.

Ne cade grea a afirma aceasta 
şi noi greco-catolicii mai mult de
cât ori cine suntem consternaţi, ne 
simţim sguduiţi în fiinţa noastră 
când ne gândim, ca lovitura, pă* 
harul cu fiere ne vine azi chiar 
de acolo, unde înainte de asta cu { 
preste două sute de ani alergarăm 
cu încredere şi alipire flască ca 
mângăere şi o nouă viaţă sa pri
mim. De acolo aşteptam reîntine
rirea neamului nostru.

Şi ce am câştigat?
In veacul al XX catolicizmul 

s’a pus cu toată puterea spre a 
ne desagrega. Intru cât acesta este 
un pericol iminent pentru noi, vom 
vedea din articolul următor.

N o u a  le g e  e le c to r a lă  — sa n c  
t io n a tă . După cum era de prevăzut, 
noua lege electorală — care, după fău
ritorii e i: Lukács şi Tisza, s ’arî numi 
»sufragiu universal« —  a fost sancţio
nată de cătră M. Sa  monarhul, în 30 a 
lunei trecute. Legea va fi publicată în 
numărul proxim al Monitorului Oficial, 
sub titlul de »Art. de lege XIV din 
anul 1013«.

J u d ic a t u r a  e le c to ra lă . Sâm bătă 
la 11 oare a fost primit în audienţă la 
Schönbrunn ministrul de justiţie Balogh 
lenő. Ministrul a prezentat M. Sale n o 

vella referitoare la iu d ica tu ra  în  chestii 
electorale.

De la sinodul arhidiecezan.
Vorbirea de d eschiderea In a ltp r e a - 
sfinţitu lui D om n A rh iep isco p  ş i M i 

tropolit I o a n  M e f i a n u .

C rîslo s a în v ia ţi  
D om n ilo r deputaţi I

In virtutea stattuului nostru o rga
nic, învrednicindu ne bunul Dumnezeu 
a ne întruni iarăşi în acest sinod ar- 
bidiecezan, Vă salut cordial, Domnilor 
deputaţi, dorindu-Vă şi la aceasta oca- 
ziune încă mulţi ani de conlucrare mă
noasă în via Domnului.

Când fericiţii noştri înaintaşi ne-au 
organizat pe toţi cei de o credinţă şi 
de o limbă într’o biserică sinodală, au 
voit a ne oferi dorita ocaziune de a 
lucra toţi şi împreună la binele şi ferici
rea noastră.

Ştiind însă acei fericiţi înaintaşi 
ai noştri, că binele şl fericirea să  pot 
ajunge numai prin cât mai multă lu
mină şi cultură religioasă-m orală: ni-au 
lăsat nouă şi urmaşilor noştri, scumpă 
moştenire, biserica noastră naţională, 
cu sfânta credinţă străm oşască, de cel 
mai bogat izvor de lumină şî cultură.

Ne-au binecuvântat acei fericiţi 
înaintaşi cu acea sfântă biserică, care, 
în tot trecutul nostru, a  fost îngerul 
nostru păzitor, izvorul nostru de lumi
nă şi cultură şi singura noastră putere 
de conservare, aşa, că numai acelei sfin
te biserici avem a-i mulţămi existenţa 
noastră şi modestele progrese de îna
intare, ce le am putut realiza. Căci de 
nu aveam acea biserică, nu ştiu ce s ’ar 
fi ales de noi, în grelele timpuri, câte 
au trecut şi peste noi.

Dacă însă biserica noastră stră
bună şi în grelele împrejurări câte au 
trecut peste neamul nostru, când şi în
săşi era aservită, a avut darul şi pute
rea de a ne lumina, cultivaşi conserva, 
să  nu uităm, Domnilor, că ea şi a  îm
prumutat acea putere magică şi din în
sufleţirea şi alipirea alor noştri de ea, 
cu toată tăria credinţii în Dumnezeu 
cu tăria acelei credinţe, care după zisa 
Domnului, poate muta şi m unţii; Iar 
dacă aceeaşi biserică astăzi, când e li
beră şi autonomă, nu şi-ar putea îm 
plini în m ăsură şi mai mare acea su 
blimă misiune, aceasta ar putea pro
veni numai din slăbirea alipirii noastre 
de ea, din slăbirea credinţii noastre în 
Dumnezeu.

Pentru a cunoaşte cât mai bine 
puterea cea mare a credinţii în Dum
nezeu, va fi deajuns a privi cum înain
tează şi cum să  ridică, nu numai indi
vizii, dar şi naţiuni şi popoare mari, ca 
Germanii, Englezii, Ruşii şi altele, cari 
ţîn cu tărie la credinţa în Dumnezeu, 
şi cum decad nu numai indivizii, dar şi 
naţiunile şi popoarele, la cari a slăbit 
simţul religios şi credinţa în Dumnezeu.

De unde învederează, Domnilor, 
că dacă voim a reda bisericii noastre
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Catoliciznml ca agent 
de desagregaţiune.

I.

Obişnuiţi a fi cât se poate de 
toleranţi şi respectuoşi faţă * de 
credinţa religioasă a altora, nici 
prin gând nu ne-ar trece a ne o- 
cupa cu intenţie rea de biserica 
romano-catolică, dacă activitatea ei 
s’ar mărgini la sublima sferă ce 
Mântuitorul i-a precizat o.

Călăuziţi însă de adevăr şi 
nefiind orbiţi de fanatizm, toţi vor 
trebui să recunoască că biserica 
catolică pe cât de neconciliantâ 
tot pe atât de agresivă a fost nu 
numai faţă de alte biserici creş
tine, dar şi faţă de statele în cari nu 
s’a putut încuiba sau nu le-a putut 
modela după dorinţele conducăto
rilor ei. Nu este locul a arăta aici 
număroasele războaie sângeroase 
cu devastările şi sguduirea păcii 
popoarelor ce secoli de arândul au 
fost puse la cale prin machinaţi- 
unile şi în numele atotputerniciei 
acestei biserici a lui Christos.

Paralel ca înaintarea popoa
relor în civilizaţiune şi cultură şi 
mai vârtos cu desvoltarea ştiinţe
lor şi a filozofiei pozitive, ne aş
teptam ca şi activitatea catolicis
mului să se mărginească la forma
rea şi întărirea conştiinţelor.

Regi, guverne, bărbaţi de stat 
au avut în privinţa aceasta să în
cerce cele mai amare desamăgiri. 
Căci catolicizmul în nici un stat 
nu s’a mulţumit numai cu aceea, 
ca biserica şi toate instituţiunile 
culturale şi religioase susţinute 
sau conduse de el să fie spriginite 
de ocârmuirea statului şi să aibă 
teren prielnic de des voi tare, ci a 
tins la acapararea puterii lumeşti. 
Catolicii din partidul central ger
man i-au dat destnl de gândit lui 
Bismark, Biilow şi altor bărbaţi 
de stat ai Germaniei şi dacă po
litica germană nu ar fi avut în 
vedere slăbirea şi perderea protec
toratului francez asupra catolicilor 
din Orient şi din alte state, cato
licii din Germania protestantă ar 
fi trebuit să-şi impună rezerve îo 
multe chestiuni politice de ale Ger
maniei. Ba ar fi fost huiduiţi.

Ca să trecem peste Italia unde

O r b .
A înfrunzit teiul dela fereastră. 

Când adie vântul se sbat umbrele frun
zişului său, ca şi cum ar voi să  aco
pere, să  nimicească petele de lumină 
oari pătrund în odae la mine.

Sbuciumul acesta mă face să  cu
get la lupta unui gând aducător de 
bânueli care vrea să  acopere şi ochiu
rile de lumină dintr’un suflet omenesc.

Numai umbra unei camelii care 
stă în fereastră, la adăpost îşi întinde 
mereu hotarul în pace pe covor, în bă
taia razelor piezişe ale soarelui.

Florile ei cari nu s’au revărsat 
deplin, par ca nişte potiraşe pline cu 
sânge. Mă apropii de ea. Şi în gândul 
meu se ţese povestea unei zâne care 
a vărsat lacrimi de sânge pe urmele 
iubitului şi înebunită de durerea veci 
nicei despărţiri se preface în floare şi 
înfăţişează oamenilor, mincinoşi şi be- 
cisnici, semnul iubirii pe care au isgo- 
nit-o de mult dintre ei.

Şi acum, mai mult ca ori când, 
mi se pare că florile de camelii miroa
se a sânge.

In zare, câteva rândunici par ca 
nişte vârfuri de săgeţi care urm ăresc 
cine ştie ce duşman nevăzut.

Un fluture alb se ridică din gră
diniţă şi se înalţă până ce trece de a- 
tupra teiului.

Şl cum se sbat*, înecat tot mai

mult în albastrul haosului, pare o mică 
năframă albă pe care o agită o mână 
delicată.

Cu el pare că porneşte cineva 
din sufletul meu şi merge să  ducă de
parte şoapta unui nume şi un strop 
de lacrimă cules diu ochiul unei flori 
care tânjeşte după îngrijire în grădini
ţa aproape p ărăsită ..

Mă năpădesc atâtea gânduri. Une
le vin uşoare, reci, strălucitoare, ca niş
te fulgi de zăpadă care coboară p in- 
tr’o atmosferă liniştită pe pământ. Le 
simt cum mi se aşează pe suflet şi tre
mur. Vin altele blânde, ca razele soa 
relui de toamnă şi aduc cu ele ceva 
din lumina cerului albastru. Dar nu 
mai găsesc nădejdile de altă dată.

Coboară soarele spre orizont şi 
razele lui pătrund acum pe sub poala 
teiului, prin geam. Şi se joacă în pul
bere de aur, înecând odaia, ca şi când 
ar voi să  deştepte, d:n fiecare colţ, de 
pe fiecare filă scrisă, un gând, ua svon, 
un foşnet un suspin. Pare că ar voi să 
soarbă, în strălucirea lor, toate lacri
mile cari au picurat in această odae 
şi să  le înalţe spre cer ; pare că vor 
să  deştepte toată viaţa care s ’a 
abătut aici.

încep şoaptele amintirilor.
Iacă, printre vraful de hărţii pe 

care le-am cercetat, o fotografie a  u- 
nui cunoscut care acum e orb.

Mi-aduc aminte când a  venit să-mi 
spună presimţirea că o să  orbească.

Avea nişte ochi negrii, plini de o stră
lucire neobicinuită. Mă privea în adân
cul ochilor şi părea că i se concentrea
ză toată forţa sufletului în priviri. La 
început crezui că e stăpânit de o idee 
fixă, dar văzând că stărueşte atât, ne
am dus împreună la un oculist renu- 
mit. Şi acum pare că mi răsună în a 
uz vorbele lui.

»Nu mă dor ochii, ci acolo în cré
er, în »chiasma», unde se întâlnesc ner
vii optici, acolo simt că mă arde ca o 
scântee care aprinde, din zi în zi foc. 
Câte odată văd lucrurile ca încadrate 
într’o ramă de sticlă mată; alteori ca 
înconjurate de un violet deschis.

Te rog doctore, scapă-mi ochii, 
pentru un scurt timp barem. Pentru iu 
birea mea, te rog.

—- »Cum faceţi numai din dure
rile şi din bucuriile voastre m ăsura 
vremii!« răspunse doctorul cu răceală.

— Ştiu bine că pentru voi oa
menii de ştiinţă şi mai ales pentru doc
tori, iubirea e o prostie ... Abia acum 
a început să  mă iubească şi cum să 
pot eu résista  durerii care mă va îne* 
buni când voi zări lacrimi de milă pen
tru mine în ochii ei ?

Eu care am simţit că se aprinde 
în mine toată furia ancestrală când am 
simtit o uşoară privire în care ar fi 
licărit mila pentru durerile mele.

O iubesc, doctore, şi pentru iubi
rea mea te rog.

Vreau să-i stau odată aproape în

fiţă . să deschid ochii mari, adânci, s ’o 
las s-mi vadă tot, tot fiorul sufletului. 
Vreau s ’o văd cutremurându-se când 
seva regăsi î.i focul privirilor mele, 
când în fie care colţ al sufletului meu 
îşi va vedea chipul, când va simţi că 
în fle-care celulă din fiinţa mea trăeşte 
viaţa ei.

Până acuai nu i ştiu glasul, nu-i 
cunosc tremurarea mânuţelor. A n vă
zut-o doar de departe. Doar scrisul ei 
tremurat il am înaintea minţii. „Swe- 
etesfc eyes* îmi scrie ea şi nu şt e ce i 
aşteaptă pe bieţii mei ochii Ah, doc
tore, în mlădierea florilor din grădină 
nu-i atâta gingăşie, cât în mişcările ei. 
N’are cerul primăverii albastru mai 
limpede, mai Înecat în i anină, ca ochii 
ei.

N’a strălucit în razele soarelui, 
mătase mai moale, mai dulce ca părul 
idealului meu.

Doctore, şi toate comorile astea 
să  nu le mai văd!

Nici-o dată n’a deşteptat, până a- 
cum, vr’un chip adormit în cele mai 
albe blocuri de marmoră, cu gât, cu 
umeri cu braţe ca ale ei! Cum se sbat 
valurile genunei atrase către luminile 
soarelui, aşa î ni s  m t toată puterea 
vieţii mele năvălind cătră ea.

Gândeşte-te, doctore, la  iubirea 
noastră, la bieţii Sweetest eyes, cum le 
spunea ea.

Am sta t tot timpul tăcut. Mi se

părea că am în faţa mea un om care 
a  trecut pragul nebuniei.

Doctorul La răspuns că »ştiinţa 
nu poate face nimic pentru ochii lui«.

N’a mai spus nici un cuvânt.
Lucra necontenit. îmi scria odată: 

>De câte ori pălpăe seara, lumina lăm 
pii, mi se pare că ea mi se pleacă peste 
umăr şi citeşte tot ce scriu, citeşte 
povestea iubirii noastre, mă îndeamnă, 
îmi dă puteri să lucrez. Şi de durere, 
pare că nu-mi priveşte de loc ochii. Şi 
fără să-mi dau seama scriu cuvintele 
sweetest eyes din prima ei scrisoare, 
de nenumărate ori, pe marginea m a 
nuscriptului.

Lucrez mereu şi, din zi În zi, se 
estompează tot mai mult contururile 
lucrurilor pentru privirile mele«.

Cea din urmă scrisoare — dic
tată  — mă anunţa că a orbit şi că ul- 
timile pagini voia să  mi le dicteze mie 
ca să  na i se »denatureze ceva din cu
getare şi din sim-ire«.

»Durerea mea e cu atât mai mare 
— adăoga el — cu cât mi*e singură 
închisă în suflet. N’au mai venit după 
ea alte impresii din afară ca s ’o aco 
pere. Şi totuşi e singura mea fericire, 
căci nu voi mai vedea de cât chipul ei 
pe care l ţin ascuns. Cea din afară — 
ori a cui va fi — nu va mai putea să 
strice portretul celei ce trăeşte în su 
fletul meu«.

(»Lumina lit«.) D . N .  C io to ri.
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vechea putere magică de care are mare 
lipsă, mai ales in timpul de acum, a- 
tunei noi toţi trebue să  ne întărim tot 
mai mult in acea sfântă credinţă în 
Dumnezeu, pentruca inspiraţi de acea 
sfântă credinţă să  lucrăm, ca şi Apos- 
tolii de odinioară, cu cuvântul şi cu 
fapta, la întărirea alor noştri în acea 
sfântă credinţă ; căci slăbind credinţa, 
slăbeşte şi biserica, temelia binelui, a 
fericirii şi a  existinţii noastre.

Dar apoi, precum când cineva vo- 
eşte a-şi regenera turma sa  necuvân
tătoare, începe aceasta dela m ieluşei: 
tot asemenea şi noi, voind a regenera 
poporul nostru, biserica cea vie a Do li 
nului : trebue să  începem aceasta dela 
mieluşeii poporului, dela tinerimea noa
stră, dând bisericii noastre într’ajutor 
şi pe fiica sa, şcoala noastră confesio
nală, chemată a iniţia tineretul nostru 
în lumină şi cultură religioasă şi ; pa
triotică, din cea mai fragedă vârstă, 
pentru ca aşa ambele să  lucre împre
ună la acea cultură religioasă-morală a 
poporului, şi anume, şcoalafla cultura 
tinerimei, iar biserica la cultura adul
ţilor.

Pentru a înţelege cât mai bine 
m area însemnătate a  şcoalei confesi
onale Dior, să  avem pururea în vedere, 
că pe când la această şcoală să  pot a- 
plică numai învăţători de limba şi ere* 
dinţa noastră, pe atunci la şcoalele ne
confesionale să  pot aplica şi învăţători 
de altă  limbă şi credinţă, despre cari 
ne putem închipui, ce interes a r  des- 
volta la creşterea tinerimii noastre în 
sfânta noastră credinţă strămoşească. 
De unde urmează, nu numai cea mai 
mare datorinţă, dar şi cel mai mare 
interes al nostru, de a  asigura şi a în* 
ţări tot mai mult existenţa celor două 
aşezăminte sfinte, a bisericii noastre 
naţionale şi a şcoalei noastre confesio
nale.

Deşi legile mai nouă şcolare încă 
recer multe şi mari jertfe la su sţin e
rea şcoalelor noastre confesionale:]to
tuşi, din considerare^Ia importanţa lor 
şi Ia interesele cele mari şi vitale, nu 
ne rămâne decât să  aducem toate je r t
fele posibile la susţinerea lor. Căci alt
fel întru atâta ar slăbi biserica noastră 
cea vie,]încât eu mă înfiorez a  şi cu
geta la desastroasele urmări. De aceea, 
dacă dorim existenţa şi întărirea acelei 
biserici vie, şi cine n’ar dori aceasta, 
atunci trebue să ne încordăm toate 
puterile la aducerea jertfelor ce se re
cer şi la susţinerea şcoalelor noastre 
confesionale.

Pentru a ne însufleţi şi pe noi în
şine şi pe ai noştri la asemenea jertfe, 
este neapărat de lipsă, să  avem puru 
rea în vedere Dior, că şcoala confesio
nală este şi pentru noii chestiune de 
viaţă, şi că jertfele aduse ei să aduc 
unei chestiuni de viaţă pentru noi. Să 
avem în vedere D*lor, că banii ce-i vom 
spesa pentru şcoale îi mai putem câş* 
tiga, pe cind şcoala odată perdută, cu 
greu s ’ar mai recâştiga. Şi aşa să  ne 
facem toţi Apostoli luminători ai cle
rului şi poporului nostru, arătând tu 
turor folosul cel m areşa l şcoalei con* 
fesionale, precum ş* necalculabila daună 
pentru noi a şcoalei neconfesionale, şi 
apoi să  ne însufleţim şi noi, şi să  însu
fleţim şi pe ai noştri, la jertfele rece- 
rute pentru susţinerea şcoalelor noas
tre confesionale.

Spre a  ne înlesni şi noi şi ai 
noştri la acele jertfe, să  ne propunem 
şi noi, şi s& recomandăm şi alor noştri, 
ca ori cari alte lipse mai puţin simţite 
să  Le amâne pe mai târziu; iar de 
altă parte să  ne reţinem cu toţii dela 
unele cheltueli zadarnice, pentru ca şi 
din cruţarea ce am realisa-o, să putem 
jertfi pentru şcoale.

Pe lângă acestea se mai recoman
dăm alor noştri şi înfiinţarea de reu
niuni de bărbaţi şi de femei în toate 
parohiile, precum au şi alte confesiuni, 
în scopul de a  colecta ajutoare de bani 
şi naturale pentru ajutorarea bisericilor 
şi şcoalelor noastre, prin ceeace vom 
Înlesni şi alor noştri ridicarea lor la 
starea şi posiţiunea celorlalţi compatri
oţi ai noştri.

La cari toate mai implorând şi 
din acest loc darul şi ajutorul prea bu
nului Dumnezeu, dechiar sesiunea si
nodului nostru arhidiecezan ordinar 
pentru anul 1913 deschisă.

E p is c o p ia  m a g h ia ră . >Unirea« 
dă după ziarele din Budapesta, urmă
toarele informaţii noui referitoare la 
episcopia gr. cat. m agh iară :

Conform şt'rilor, ce au primit 
aeeste foi, ministrul Iankovich a fost în 
audienţă la Maiestatea Sa şi a  făcut 
mai multe propuneri privitoare la si
tuaţia bisericei de Hajdudorogh şi la 
»agitaţiile* românilor gr. cat. din Săt- 
mar. Ca să  aibă informaţii sigure în 
cauză a  căutat ministrul Iankovich şi 
pe nunţiul papal, căci se temea, că 
Roma şi-a schimbat punctul de vedere 
cu privire la  teritoriul diecezei de Haj
dudorogh, fixat de bula papală. Scapi- 
nelli a  declarat, că Sfinţia Sa, deşi fa c - 
p r i p u tern ici a u  in tre v m it, n u  e a p li

ca t a  schim ba n ic i o iotă în  nu m ita  
bulă ş i  n u  v a  perm ite, ca să  se înstrei- 
neze dela  H a jd u d o ro g h  n ic i o com ună  
în corp o rată. Ministrul a  cerut atunci 
ca dispoziţiile bulei referitoare la reşe
dinţa episcopiei să  fie modificate, căci 
guvernul nu mai e de acord ca aceea 
să  fie în Hajdudorogh. Nunţiul a de
clarat, că deşi r u  se obicinueşte a se 
schimba în bula papală de atare na
tură, p en tru  g u vern u l m a g h ia r se fa ce  
ş i a cea sta . —

Despre provenienţa acestei m a ri 
dragoste a Curiei romane faţă de gu
vernele maghiare se dau indicii în prim- 
articolul nostru de azi.

Congresul notarilor interzis. 
Notarii comunali şi cercuaii au "proiec
tat ţinerea unui congres regnicolar la 
Budapesta, în 4 Maiu c. în care voiau 
să  ridice protest ̂ contra statificârii a d - 
m  in islra ţiei. Prefectul de poliţie însă 
n’a admis ţinerea congresului, pe1 mo
tiv , că notarii au o reuniune regnico- 
lară şi să-şi validiîeze aspiraţiile în ca
drele aceleia.

Ordinul de oprelişte a fost apelat 
la ministrul de interne.

Un protest al?guvernului un
g a r .  Ziarele din Bosnia scriu, că încă 
an u l, trecut camera bosniacă a votat o 
lege, în care se stabilesc modalităţile 
de pensionare ale amploiaţilor de stat. 
Modalităţile suntlm ai favorabile]ca cele 
cuprinse în legea de pensiuni ungară* 
Drept aceeaJguvernul ungar a  aflat cu 
cale să  ̂ protesteze p a ]  locurile compe
tente contra prezentării spre sancţio
nare a  acestei legi.', Nesancţionarea însă 
va fi împreunată cu mari încurcăli şi 
neplăceri, deoarece guvernul]’provincial 
bosniac, contând ia sancţionarea legii, 
a pensionat cu 1 ianuarie c. un şir în
treg de amploiaţi.

Nu-i vorbă, guvernul ungar prin 
acest protest]a  deşteptatf multe »sim
patii« ]în]liî mea,oficială]din Bosnia, faţă 
de Ungaria!

G e r m a n ii  ş i  F ra n c e z ii. Toate 
partidele din camera Alsaţiei-Lotarin- 
giei au prezentat o moţiune, în care 
membrii consiliului federal al Alsaţiei 
sunt solicitaţi să  [ia poziţie hotărâtă 
co n tra  id e ii u n u i jâ z b o in  g erm a n  fr a n 

cez şi să  caute toate căile şi mijloacele, 
cari ar fi potrivite pentru promovarea 
u n ei a prop ieri între G e rm a n i ş i JBrâncezi.

C o n tra  Ia p o n e z ilo r . Parlamen
tul Californiei (America) a votat pro
iectul atât de des amintit în timpul 
din urmă, îndreptat contra Iaponezilor. 
Conform nouei legi Iaponezii locuitori 
în Statele unite n u  p o l fi cetăţeni am e

r ic a n i, n ic i n u  a u  dreptul de-a poseda  
im o b ilii.

Ce zic la aceasta perciunaţii, cari 
reproşează României, că nu dă drepturi 
de posesiune haitei de Evrei din Ro
mânia ?

Situaţia externă.
Hotărârea Intrării armatelor a- 

ustriace şi italiene în Albania 63te 
fapt împlinit. E  chestie de timp, 
dar de timp scurt, când să se în
deplinească acest act militar. O ur
mare a stărilor din sudai monar
hiei e că atât în Bosnia şi H er- 
ţegovina, cât şi în Dalmaţia s’a 
proclamat starea de asediu, pentru, 
cum se zice în motivare, a se pu
tea susţinea ordinea în ţinuturile 
de Ia frontieră. Totodată s’au luat 
măsuri pentru susţinerea circulaţiei, 
a pro vederii armatei etc. De-ocam- 
dată se aşteaptă hotărârile reuni u- 
nei de la Londra, care cura ştim 
s’a întrunit azi.

Ştirile mai recente sosite eri 
ş i azi, sunt următoarele:

Seraievo, 3 Maiu.
Eri s’a proclamat starea de ase

diu pentru întreagă Bosnia şi Herţe- 
govina.

Seraievo, 4 Maiu.
Starea excepţională de asediu a 

făcut o adâncă impresiane pretotindi- 
nea. Altcum populaţiunea e lin iştită  
Vor fi disolvate reuniunile socialiste şi 
sârbe, cum şi diferitele sindicate.

Vlena, 4 Maiu.
Guvernul austriac a  decis Intro

ducerea stării de asediu şi în Dal
m aţia.

Roma, 4 Maiu.
In cercurile diplomatice se afirmă, 

că tratativele între Austro Ungaria şi 
Italia cu privire Ia Albania sunt în un 
stadiu înaintat şi înţelegerea se va face. 
S ’a  decis p acifica rea  A lb a n ie i p r in  o o-  
cupare m ilita ră . S ’au fixat şi teritoriile, 
cari Ie vor ocupa cele două state. O cu
p a rea  va  fi provizorie, până se va re s
tabili deplin ordinea publică. Italia va 
ocupa partea sudică a  Albaniei, până 
în regiunea râului Scumbi, Austro Un
garia va lua partea nordică, unde e şi 
Scutari.

Expediţia de ocupare se va începe 
săptămâna aceasta.

Vlena, 4 Maiu.
In cercurile diplomatice situaţia 

e apreciată de fo a rte*'critică . Ocuparea 
Albaniei înseamnă începutul u n ei m a ri 
crize europene, oare va ţinea în ag ita 
ţie multă vreme Europa- Italia, ocu
pând partea sudică a Albaniei, va veni 
în conflict mai întâi cu Grecia.

Vifcna, 4 Maiu.
Foaia oficială ’a  ministerului de 

războiu, >M iliiăriftche R u n d s c h a u « a- 
nunţâ, că de aci înainte ya apare şi 
seara, ca să  publice evenimentele ac
tuale şi ştirile de pe câmpul de războiu 
din Albania.

Londra, 4 Maiu.
Cercurile diplomatice de aici sunt 

de convingere, că chiar dacă Muntene- 
gru s ar retrage în ultimul moment 
de la Scutari, Austro-Ungaria şi Italia 
totuşi vor ocupa în mod provizor Al
bania, spre a  restabili ordinea.

Veneţia, 4 Maiu.
Iu urma unui ordin telegrafic au 

plecat de aici 5 torpede şi mai multe 
vapoare comerciale, sechestrate pentru 
trebuinţe militare, spre Brindis5, unde 
vor lua pe bord 30 de mii de soldaţi 
pentru Albania, i

Insbruk, 4 Maiu.
Oficerii în rezervă, cari locuiesc 

în Tirolul sudic, au primit ordin, ca 
în cinci zile să  se prezinte la trupele, 
la cari aparţin.

Caftaro, 4 Maiu.
Trupele Muntenegrine au înaintat 

spre malul :mării şi au ocupat mai 
multe localităţi, între cari şi portul 
San Giovani di Medua.

Cetinge, 4 Maiu.
Guvernul Muntenegrin, în înţele

gere cu regele Nichita, a decis să  con
voace scupştina în o sesiune extraor
dinară.

Sinodul arhidiecezan.
— Rapo't special. —

S ib iiu  4  Maiu n. 1913.

Astăzi, Duminecă în 4 Maiu n. 
s ’a deschis sesiunea ordinară a sinodului 
arhidiecezan. S ’a celebrat sfânta liturghie 
în catedrală, la orele 9 dimineaţa, prin 
Înalt preasfinţia Sa, Arhiepiscopul şi 
Mitropolitul lo a n  asistat de Preacu- 
vioşuie Lor, Arhimandritul Dr. Ila- 
rion P u şc a riu  vicar arhiepiscopesc, proto- 
sincelul Dr. Eusebiu R. Roşea, proto- 
presbiterii Demetriu Moldovan, Dr. I. 
Stroia. Lazar Tritean, Dr. Vasile Saftu 
şi de diaconii Dr. Vasile Stan şi Octa- 
vian Costea. Răspunsurile liturghice 
le-a dat corul mixt sub conducerea 
prof. T. Popoviciu.

După terminarea sf. liturghii s ’a 
făcut chemarea Duhului sfânt, iar la 
urmă Escelenţa Sa a fost condus cu 
procesiune la rezidenţă cum a fost şi 
adus la catedrală înainte de începerea 
sf. liturghii.

Deputaţii sinodali întruniţi în urmă 
îu catedrală au trimis o deputaţiune, 
ca să  invite pe Escelenţia Sa la des
chiderea sinodului.

Urmând invitării Inaltpreasfiinţia 
Sa vine în catedrală, şi deschide se
siunea sinodală cu vorbirea, ce o dăm 
la alt loc al numărului de azi.

in înţelesul regulamentului Esce
lenţa Sa numeşte notarii interimali ai 
sinodului, apoi notarul Mateiu Voilean 
ceteşte apelul nominal, la care răspund 
44 deputaţi. Din partea presidiului se 
constată că sinodul e capabil de muncă 
şi se poate constitui.

Şedinţa se suspendă pe câteva 
minute spre a  se face candidârile pen
tru comisiuni şi birou.

Redeschizându-se şedinţa la pro
punerea deputatului Dr. George Proca 
se alege biroul şi comisiile (secţiile) si
nodului astfel:

I n  birou: Mateiu Voileanu, Lazar 
Triteanu, Dr.Onisifor Ghîbu, Dr. George 
Proca, Dr. Pavel Roşea, Eugen Todoran.

Co m isia  verificatoare: Vasile Duma, 
Romul Furdui, Jovian Murăşian, Dr. 
Gavril Buzura, Dr. Ioan Pop, Dr. Vaier 
Moldovan, Dr. Enea Papiu, Dr. I. Şen- 
chea şi Dr. Octavian Vasu.

C o m isia  organizătoare: Dr. Ilarion 
Puşcariu, Dr. Eusebiu R. Roşea, Nicolae 
Ivan, Vasile Aimăşan, Parteniu Cosma, 
Nicolae Garoiu, loan de Preda, Dr. Ni
colae Comşa şi Dr. Aurel Vlad.

C o m isia  bisericească : Sergiu  Me- 
dean, Dr. V. Saftu, Galacteon Sagău, 
Dr. Nicolae Bălan, Dr Augustin Bodea, 
Dr. G Măcelariu, Dr. Eugen Meţianu, 
Iosif Popescu, Iosif Puşcariu.

Co m isia  ş c o la r ă : Dr. I. Lupaş, Ze- 
vedeiu Murăşan, Dr. I. Stroia, Nicolae 
Bogdan, Dr. Zosim Chirtop. Dr. Ioan 
Popp, Dr. O. Ghibu, Virgil Oniţiu, Victor 
Păcală.

Co m isia  fin  in c ia 'ă :  Nicolae Bor- 
zea, Vasile Damian, Demetriu Moldovan, 
Ioachim Fulea Dr. Iancu Meţianu, Dr. 
Vasile Preda, Dr. Ioan Popescu, Victor 
Tordăşian, Arseniu Vlaicu.

C o m isia  p e tiţ io n a r ă : Const. Di- 
mian, Vasile Domşa, loau Hamsea, Dr. 
Ştefan Chiriloviciu, Dr. I. Groza, Nic. 
Macrea, Dr. Ioan Marghitta, Dr. Nerva 
Oncu şi Dr. I. Pap.

Inaltpreasfinţia Sa, Arhiepiscopul 
şi Mitropolitul loan Meţianu, numeşte 
notar general pe d-1 Mateiu Voileanu, 
care prezentează apoi sinodului actele 
şi rapoartele, asupra cărora are să de 
libereze sinodul Se împart toate între 
comisiile alese.

Find eshauriată ordinea de zi I. 
P. S. Sa Arhiepiscopul şi Mitropolitul 
Ioan Meţianu. declară şedinţa de des
chidere a sinodului de încheiată, la 
oarele 12, ‘anunţând şedinţa proximă 
pe Mercuri la 9 oare în sala com itatu
lui, fiind Marţi sărbătoare.

După şedinţă deputaţii sinodali 
s-au prezentat la I P. S< Sa, unde prin 
rostui: Arhimandritului Dr. Ilarion Puş
cariu i s-au adus omagii de recunoş
tinţă pentru înţelepciunea cu care con
duce destinele bisericei. I. P. S. «Sa a 
mulţumit în termini aleşi pentru nouele 
dovezi de iubire şi alipire şi a  cerut 
concursul tuturor pentru a-şi putea face 
datorinţa faţă de biserică şi popor. 
Domnii deputaţi s  au prezentat apoi 
ia d-1 Arhimandrit D r . Ila r io n  P u ş c a 
r iu  unde d-1 prot. Demetriu Moldovan 
a făcut amintire în frumoase cuvinte 
de serviciile pe cari Ie-a adus P. C. Sa 
neamului şi bisericei, al cărei neobosit 
muncitor este. P. C. Sa mulţâmeşte în 
cuvinte calde pentru semnele de recu
noştinţă. In urmă domnii deputaţi s-au 
prezentat la P. C. Sa, d-1 protosincel, 
director seminarial Dr. E u s e b iu  R .  
R oşea , manifestându-şi şi aici senti
mentele lor de loialitate.

R a p o rto r .

Românii din
Peninsula Balcanică.

De V. Diamandi.

De ani de zile mă muncea un 
gând. Câad şi cum ne-am stabilit noi 
Armânii în Peninsula Balcanică, de 
unde ni-se trage originea noastră şi prin 
ce anume împrejurări ne-am văzut 
aşezaţi în falnicul Epir, mănoasa Ma
cedonie şi Thessalie, precum şi în 
brava Albanie.

După un studiu amănunţit asupra 
istoricului Peninsulei Balcanice, după o 
resfoire a Cronicarilor Bizantini a scrii
torilor timpurilor medievale, cari s ’ au 
ocupat în special cu evenimentele pe
trecute în Imperiul Roman de Răsărit, 
precum şi a scriitorilor moderni şi 
contimporani, nram decis să  dau pu
blicităţii Istoria Românilor din Penin
sula Balcanică, dela origină şi până azi, 
spre a se vedea trecutul, prezentul şi 
rolul ce am fi jucat noi Armânii, dacă 
nu se schimba Statul Quo în Balcani.

Cu privire la origină se pun ur
mătoarele în treb ări:

1) Aromânii sunt descendenţii co
loniştilor Romani din timpurile Senatu
lui şi ale Imperiului?

2) Sunt descendenţii Coloniştilor 
lui Aurelian stabiliţi în Moesia, pe ma
lul drept al Dunărei ]şi împinşi spre 
Sud de cătră Slavi ?

3) Sau, sunt un amestec al amin
tiţilor Colonişti cu, Barbarii romanizaţi 
din Em (Balcan) ?

Ca să  putem lămuri aceste între
bări şi să  putem trage o concluzie fi
nală care să  se apropie de adevăr, tre
bue să reluăm firul istoric dela veni
rea Romanilor în Orient.

Se ştie, că după învingerea lui 
Perseu la Pydua, ultimul rege al Mace
doniei, de cătră Paul Enidus, la anul 
168 şi după Ch.’ ) atât Macedonia cât şi 
Epirui, au fost transform ate în provin
cii romane, stabilindu-se o mulţime de 
colonii, cari din zi în zi se înmulţiră 
devenind însemnate oraşe romane.

Macedonia fu îm părţită în 4 părţi, 
având flecare un Concilium la capitala2) 
Amfipoli lângă Neohore fu desemnată

*) Polibfu. Istoria Generală-Drod’ore de 
Licile 1st.

2) Marquard Organisation del’Empere 
Bomaine t. U  pag. 204.

ca capitala primii regiuni, Thessalonicul 
celei de a doua, Pella (ruinele Hagi 
Apostol lângă Iacuţa) celei, de a treia 
Pelagonia lângă Slobi, celei de a patra.

Ca colonii distingem : Dyrrachium, 
Butrolium, Actium, Dym, Patra, Corint 
pe coastele Ilyriei, Epirului şi Greciei 
Byllis, Duna, Cassandra, Pella, Thessa- 
lonie, Stobi, Phelleppe, Berrhoe în Ma
cedonia.

Asupra acestor colonii au scris cei 
mai deseamă istorici şi scriitori vechi 
şi moderni ca : Pliniu, Dion Cassius, 
Strabon, Ptolomeu, Pausanias, Tacit, 
Pomponius Mella, Plutarch, Lueton din 
cei vechi, iar din m oderni: Kubitschek, 
Hertzberg, Halgau, Heuzeg şi Dauniet» 
Mommsen, Eckhel. Curţius etc.

Din scrierile autorilor citaţi mai 
sus reese clar că Românii erau destul 
de bine organizaţi în Peninsula Balca
nică, ceea ce ne dovedeşte formarea 1 e- 
giunei a noua compusă din veterani 
liberaţi din arm ată şi stabiliţi în a- 
ceste colonii, precum şi din testamen
tul împăratului August care sună a stfe l: 
>Am stabilit în Macedonia şi Achaia, 
precum şi îu celelalte provincii, colonii 
militare« 3).

Faptul că coloniştii Romani s ’au 
menţinut în Peninsula Balcanică, este 
că prin tradiţiune s ’a transm is, că u r
maşii lor sunt Vlahii din timpurile Bi
zantinilor, după cum ne spune Croni
carul bizantin Cinami * ) : »Un oare care 
Leonta, supranumit Vataţes, aducând 
din altă parte o arm ată altădată nume
roasă, deci şi mulţimea Vlahilor, care 
se zice că sunt vechi colonişti din 
Italia«.

Nu se poate adm ite faptul, că a* 
ceşti colonişti au dispărut, de oare ce 
ştim iarăşi din istorie că, popoarele din 
llyria, Macedonia şi Thracia venind în 
contact cu aceşti colonişti s ’au rom a
nizat, mărind numărul lor şi figurând 
cu numele de roman.

lată ce ne spune istoricul B. P. 
Haşdeuîn cartea sa : S trat şi Substrat 
Geneolagia Popoarelor Balcanice pag. 3 :  
» A s te  cea mai mare parte din stratul 
»tracic, devenind la rândul său substrat 
»se aşează Latinii, dând naştere naţio- 
»nalităţii Traco-Latine a  Românilor«. 
Tot aşa se exprimă şi Kopert în Ma 
nual de Geographie Aucienne pag. 154 
(Paris 1881).

Dacă am admite faptul că acei 
Colonişti Romani au dispărut cu totul, 
fără să  lase urme, atunci nu s ar fi 
păstrat nici o tradiţiune şi nici Cinami 
n-ar fi auzit că Vlahii sunt colonişti 
din Italia.

Se ştie ce rol joacă tradiţia îu 
originea unui popor. Iată cum se expri- 
primă d-1 Onciu în aceasta privinţă: 
»Totuşi tradiţia istorică, fântâna fun- 
»damentaiă a toată istoriografiei e sin- 
>gura care până la probe contrarii con- 
»vingătoare poate să  formefce baza 
»pentru punctul da plecare al istoriei 
»noastre.«5)

Pe când popoarele din Peninsula 
Balcanică se romanizau, un alt eveni
ment avu loc dincolo de Dunăre, care 
avu o mare înrâurire asupra procesului 
de romanizare a  Tracilor şi a celorlalte 
popoare. Acel eveniment fu invaziunea 
Goţilor, care sili pe împăratul Aurelian 
la anul 271 d. C. să transporte pe ţăr
mul drept al Dunărei pe legionari şi pe 
acei colonişti, cari nu se retrăseseră în 
munţi.6)

(Va «rina.)

Ş T I R I .
— 22 Aprilie 1913.

F iin d  mâne sărbătoare, nu 
mărul prox im  al ziarului va a - 
părea Miercuri seara.

»Seminarul românesc« din Lipsea.
Din Lipsea ni se sc r ie : In 21 Aprilie 
st. n. s-au împlinit 20 de ani de exis
tenţă a  »seminarului românesc« din 
loc, care, după cum se  ştie, e condus

8) Duray. Historre Romaine t. Ill par. 
XXVIII.

4) Cinrmi. Ed. Bonn. Cart. TI cap. S 
pag. 26.

*) Onciu. Tradiţia Istorică !u Chestia^ 
Origine! Românilor p. I.

8) Vopiseus. Autor latiu ed. No sard p. 
*664. Eutrope. Autor lat. od Nosard p. 865 
„Rufa. Autor latin od. Nosard. Syncelli. Cro- 
„mografia Ed. Bonn pg. 721—722. 1. Malalos. 
„Cronografla Ed. Bonn cap. XII. pg. 301 Mom
msen. Hist. Romaine t. IX. pag. 317. Gibon. 
„Hist de la decadonoe et do la Clinto de. 
„’lEmpire Romaine cap. XI. p. 235. 294. 291, 
„Jirecek Geichichte dor Bulgaren,



Nr. «8— 1913. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Pagina 3

de distinsul prof. D r . G u sta v  W e ig a n d . 
Din acest prilej membrii amintitului 
seminar au ţinut să  felicite pe condu
cătorul prof., care de ani de zile desvoaltă 
o frumoasă activitate in ogorul limbei 
româneşti. O deputăţie de trei — din 
partea R om ânilor: d-1 C. Papuc — s-a 
prezentat la d-1 Weigand esprimându-i 
felicitări în numeie membrilor sem ina
rului şi prezentându-i totodată portre
tul mărit şi împodobit cu flori, 4 menit 
să decoreze localul seminarului.

Pentru fofîdaî ziariştilor am primit 
dela domnul G. Enescu teolog suma de 
520 cor., venitul curat al petrecerii, 
aranjată de tinerimea română din Bran, 
care fusese destinat în acest scop ; dela 
dl loan Moldovan din Aschileui mic 
suma de 2 cor.;

Teatru român în Ungaria. cetim în
»Adevărul« din Bucureşti, că d 1 Vio- 
tor Antonescu, artist al teatrului naţio
nal, a obţinut din partea guvernului 
ungar, autorizaţia de a juca cu o 
trupă sub conducerea d-sale în toate 
oraşele din Transilvania. Permisiunea 
aceasta i s-a acordat pe timp de 5 ani. 
Este pentru prima oară, — dacă va fi 
adevărată această ştire  — că guvernul 
ungar acordă o asemenea autorizaţiune 
unei trupe româneşti de artişti profe
sionişti.

Mangra bătut cu ouă clocite. Ce
tim !n »Românul« de Dum inecă: Cine 
a stat în văzul lumii întregi ziua de 
azi pe terasa otelului »Central« din 
Arad, cu capul ridicat, sfidând pe tre
cători, ca cel mai senin şi mai întreg 
om la conştiinţă? Transfugul din Orade, 
odiosul Mangra, care de mult şi-a ne
gat demnitatea de om, şi-a înăbuşit de 
mult glasul conştiinţii de român şi,to - 
tuş, nu pregetă să-şi târăie trupul şi 
să-şi plimbe faţa printre oameni. Mâne 
se încep şedinţele generale ale sinodu
lui eparhial al diecesei noastre, iar de- 
ochiata camilafcă a  ţinut să  nu lip
sească.

Tineretul român din Arad, indig
nat de lăfăiala de pe terasă a  transfu
gului, la ora 10 fără câteva minute din 
noapte a  ţinut de cuviinţă să-l scoată 
din seninele visări, făcânau-1 să-şi dea 
seama de cine e şi ce caută la Arad. 
Vre-o zece tineri, la această oră târzie, 
fără vre-un gând preconceput dar în 
dârjiţi din cauza neobrăzării transfu- 
fugului, i s-au înfăţişat pe terasă unde 
petrecea în societatea jurisconzultului 
conzistorului arădan Petru Truţea. Tran
sfugul a pălit la faţă, pierindu-i pute
rile, iar. tinerii l-au asaltat cu întrebări 
şi — l-au Încărcat cu epitete dintre 
cele mai pe podobie :

— Nemernicule!
— Trădătorule î
— Goliai
— Du-te la Geszt î
— Jandarm ul lui T isza !
Iar tinerii au pus punct provocă

rilor stropindu-i hainele şi faţa cu o 
ploaie de ouă clocite. Pâraie galbene 
i s-au încurcat prin barbă, a căutat să 
se apere cu ploierul, dar zadarnic: 
ploaia curgea şi n-au putut-o potoli 
nici oastea chelnărilor cari au dat nă
vală să  îşi scutească clientul, ţipând în 
gura mare după poliţai. La plecare cei 
10 tineri i-au mai aruncat un pfuiî 
Lume multă s-a aglomerat la terasă) 
petrecând cu feţele sperioase pe trans
fugul ce-şi dedea zor să  se strecoare 
în otel ca să-şi schimbe hainele.

in ju ra i dotatei prinţului Carol al 
României. Din Bucureşti se anunţă, că 
A. S. R. principele Carol ar fi adresat 
dlui Titu Maiorescu o scrisoare, anun
ţând că pune la dispoziţia consiliului 
de miniştrii 50.000 lei din dotaţia Sa, 
rămânând ca consiliul să  decidă asupra 
creării unei instituţiuni. Guvernul ar fi 
decis, ca această sumă să  servească la 
construirea unor şcoli rurale.

Atentat contra regalul Alfons. Din 
Paris se anunţă: Poliţia franceză a por
nit întinse cercetări pentru prinderea 
unei conspiraţii care, se zice, ar proecta 
asasinarea regelui Alfons ai Spaniei, 
când acesta va cerceta Parisul. Alalfca- 
eri a  fost arestat în Montpellier un a- 
narhist spaniol, care era urm ărit de 
multă vreme de cătră poliţia din Ma
drid. Despre acest individ se bănuia, 
că ar fi fost complice al atentatorului 
Sanchez Allegre, acum însă poliţfa >are 
indicii sigure, că arestatul în legătură 
cu anarhiştii francezi pregătea un a 
tentat contra regelui Alfons, pe când 
acesta va sosi în Paris. Probabil, că 
din această cauză regele Spaniei va re
nunţa de a  mai face această călătorie.

Gontra sufragetelor. Guvernul en
glez a recurs la cea mai straşnică mă

sură pentru a împiedeca m işcarea şi 
scandalurile provocate de sufragete. 
Cele şase conducătoare ale sufragete
lor au fost închise, şi toate birourile 
lor din Londra, unde au fost secves- 
trate o mulţime de scrisori;şi documente, 
au fost încuiate. După afirmaţia judelui 
Bodkin, cele şase conducătoare vor fl 
acuzate ca conspiratoare. Aceiaşi] acuză 
se vor aduce tuturor acelora, cari prin 
donaţi uni de bani vor sprijini mişcarea 
sufragetistă şi proprietarilor de tipo
grafie, cari vor mijloci în viitor apariţia 
ziarelor şi a foilor volante redactate de 
sufragete.

Bacalaureatul unei domnişoare oarbe.
Din Berlin se anunţă: La şcoala reală 
din Barmen a făcut săptămnna trecută 
esamenul de maturitate dşoara*Hilda 
Mittylsten-Scheid, în etate de 18 ani, 
care este oarbă din naştere. Studiile 
în şcoalele medii şi le a făcut ca elevă 
privatistă iar acum se înscrie la uni 
versitatea din Gcittmgen, unde va cer
ceta cursurile de economie naţională. 
La aceeaşi universitate studiază şi un 
frate al dânşii, încă cu succes distins, 
care de asemenea e orb din naştere.

Reuniunea femoilor române din A-
brud, Abrudsat şi ju r aran jează'în  fa 
vorul şcoalei de fetiţe, Sâmbătă în 10 
Mai a. c. în sala hotelului »D etunata«, 
icoana din popor: »La şezătoare« de T. 
Brediceanu.

Iarăşi o »fată feeiar«- Numai zilele 
trecute au înregistrat ziarele ştirea sen
zaţională că o fată din Viena a fost 
preschimbată de natură în fecior. Un 
caz analog se anunţă acum din Zom~ 
bor: Zilele acestea s ’a  prezentat la au
torităţile din loc o fată (sârboaică) care 
a declarat, că de un timp încoace »în
cepe a se simţi bărbat«. Numele ei este 
Terezia Kun, are etatea 19 ani şi s’a 
născut în comuna Miliţiei. Până acum 
îşi câştigase pânea de toate zilele ca 
servitoare. Conform dispoziţiei autori 
taţilor, ea a  fost supusă spre examinare 
medicilor de spital, cari au constatat 
că este bărbat. Terezia Kun a declarat, 
că în copilăria ei nici dânsa şi nici pă
rinţii ei nu observaseră nimic din toate 
acestea. De 1 % an însă a început a 
simţi, că trece printr’o schimbare neaş
teptată, căpătând o formă şi o înfăţi
şare tot mai pronunţată, de bărbat. În
cepu a i miji şi mustaţa, aşa, că era 
de râsul tuturor; în cele din urmă în
cepu a se răci tot mai mult faţă de 
bărbaţi prinzând o dragoste tot mai 
mare faţă de femei, aşa că şi Ia joc 
inima o îndemna mereu să  danseze cu 
fete. In sfârşit, nemai putându se îm 
păca cu această stare curioasă, s ’a ho 
tărât să  se anunţe autorităţilor, cari să 
constate oficios, că e bărbat.

Industria zahărului se pare că va 
trebui să treacă printr’o revoluţie. Se 
anunţă, că raflnatorii de zahar euro
peni ar fi descoperit în lndiile engleze 
o mică floare zahariferă, c’un aspect o- 
bicinuit, pe care o produce în cantităţi 
enorme un arbore, mahva sau moola, 
care se găseşte în abondenţă în partea 
meridională a  Iadustanalui şi în părţile 
de nord, vecine cu mantii Himalaia. 
Floarea are un gust plăcut identic cu 
cel al manei, ceea ce însă e mai impor
tant e că jum ătate din greutatea sa, e 
reprezentată prin zahar curat Arborele, 
care e destul de mare şi care nu cere 
nici cea mai mică îngrijire, produce a* 
nual, în termen de mijloc, flori, cari re 
prezintă cam 250 kilograme de zahar 
curat. Materia zaharoasă care e conţi
nută într’un înveliş vegetal, poate a se 
menea să  servească la fabricarea unei 
băuturi spirtuase sau a unui oleî bun 
de mâncare sau pentru iluminat.

De mult timp Indienii adunau flo
rile de mahva, pentru a  extrage zahă
rul pe care-1 conţineau, după un pro
cedeu foarte primitiv, dar nici odată nu 
s ’au gândit să  le exploateze pe o scară 
mai întinsă. Culegerea florilor e foarte 
lesnicioasă căci arb orele scuturându-şi 
florile noaptea, a doua zi pământul e 
înălbit de imensa cantitate de flori, ce 
se adună cu coşurile.

Dacă trebue să  ne încredem în 
calculele făcute de cei ce au executat 
primele experienţe, arborele mahva va 
face peste puţin timp o concurenţă 
zdrobitoare trestiei de zahar. Dacă, 
spre exemplu un pogon cu plantaţiune 
de trestie de zahar, dă trei sute livre 
zahar, un echivalent cu plantaţiune de 
arbore de mahva, produce de 40 — 50 
ori mai mult. In comparaţie cu sfecla, 
dă de 60 — 70 ori mai mult de cât cea 
mai bună recoltă.

Ştiri mărunte. Guvernul Statelor- 
Unite a  invitat pe căpitanul Amundsen, 
descoperitorul poiului Sud, ca din pri
lejul deschiderii canalului Panama, să

străbată cu vaporul său >Fram< ca
nalul. Astfel »Fram « va fl primul vas, 
care va trece prin acest canal. Ziarul 
»Newyork Herald« are informaţia, că 
Amundsen a primit această invitaţie.

— In Londra a murit alaltaeri 
vestitul constructor de vapoare G. W. 
Wohl, care făcuse şi planul nenoroco
şului vapor »Titanic«. Wohl a murit în 
etate de 79 ani.

— Din Copenhaga se anunţă: 
Anny, fata ministrului Bernsten, care 
a învăţat tâmplăria, a espus zilele ace
stea nişte lucruri de tâmplărie esecu- 
tate de dânsa, cari au stârnit admira
ţia tuturor vizitatorilor. Anny Bern
sten, deşi fată de ministru, a învăţat 
tâmplăria ca ucenic. — Aceeaşi admi
raţie au stârnit-o obiectele, tot de tâm
plărie, ale conteselor Agnes Torp şi 
Agnes Schackenborg d'n Danemarca.

— La Versailles a căzut cu aero
planul aviatorul militar Belini, murind 
pe loc.

Âiragam atenţiunea cumpărători
lor de'mobile asupra anunţului: S z e -  
k e l y  -şi M eiip  fabrică de mobile.

Din Braşov şi fara-Bârsăi.
In atenţia a legătorilor-

Listele electorale, stab lite de 
Com. een. electoral pe anul 1914 se 
vor depune în localul arhi ei oră
şeneşti (Strada Porţii Nr. 63) dela 
5 —15 Maiu  st. n. a. c. spre a se  
putea reclama dacă cineva a fost 
lăsat afară din li-tă, iară dela 
16—25 Maiu st. nou aceleaşi liste 
sunt expuse în acelaşi local spre 
a se face eventuale observări la 
reclamările întâmplate.

Acest avis îi adresăm şi ale
gătorilor din comitatul Braşovului, 
cu adausul, că listele pregătite 
pentru anul 1914, în fiecare co
mună se află expuse în zilele ară
tate mai sus şi spre acest scop 
la casa comunală a fiecărei co* 
m a n i .

Rugăm în Braşov pe taţii de 
vecini şi în comitat pe preşedinţii 
subcomitetelor să atragă atenţiu
nea alegatorilor asupra acestui 
avis.

Comuaicăm tot de-odată, că 
şi subscrisul stă la dispoziţiunea 
fiecărui alegator — în cancelaria 
sa din Braşov (Strada Şcolii Nr. 8 
lângă parohul bisericii negre, in 
dosul Redatei) — spre a i da des
luşirile necesare şi spre a-i face 
recursul de lipsă în mod gratuit.

Braşov  3/20 Aprilie 1913. 
loan Lengeru

advocat şi preşedintele clubului român 
comitatenz.

Pentru m asa studenţilor români 
din Braşov a dăruit d. Dr. George Proca, 
secretar consistorial în Sibiiu, suma de 
15 cor. ca răscum părarea felicitărilor 
de ziua onomastică.

Primească mărinimosul donator 
sincerile noastre mul ţă mite. — Direcţ. 
şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Mulţumită. Cu ocaziunea.'petrecerii 
aranjate de tinerimea română din Bran, 
a  treia zi de Paşti, au binevoit a 
contribui următorii P. T. domni:

Preotul ilarie Reit 6  cor. Preotul 
George Enescu, loan V. Jonescu, Ax. 
Moşoiu, George Moşoiu şi Dr. 1. L&ticu 
câte 5 cor. preotul loan Onciou, loan 
Colan, George Alduiea, loan Băncilă, 
loan Ionică, Iacob Popa, Nic. Popoviciu 
câte 4 cor. preotul loan Moşoiu, I. 
Vasiloiu, I. Puşcariu, Emil Stoian, dna
I. Stoian, loan Battu,"'Nic. Picu-Băncilă, 
Nie. Spenul, I. Aldea, I. Munteauu, Dr. 
Stoica, St. Străvoiu, 1. Răuţă câte 3 
cor. Isaia Enescu 3 cor. 20 fii. 
loan Puşcariu-Sohodol, Joan Puşcariu. 
Moeciul inferior, loan Măluşelu, Sex- 
Reit câte 2 cor. Dna Ecaterina Puş
cariu şi PompiJiu Popa au solvit la 
ol altă 2 cor. George Moşoiu 2 cor. 40 
fil C. Surdu, I. Plotogea, A. Mânoiu. II. 
Reit câte 1 cor. 20 fil. I. I Enescu, I. 
Râpescu, I. Ganea câte 1 cor.

Au contribuit fără să participe 
următorii: Advocatul Jt)r. I. Ciurea, Dr. 
O. Cerna câte 5 cor. Moise Moşoiu şi 
Iancu E ies cu câte 3 cor. La olaltă suma 
de 140 cor. 40 fii. şi din această sumă 
subtrâgându-se spesele de 135 cor. 20 fi*, 
rămâne un venit curat de 5 cor. 20 fii.

care su m ă  s'a  dat la  fo n d u l ziariştilor  
rom âni.

Scopul acestei petreceri a fost, 
ca din venitul curat o parte să se dea 
la fondul ziariştilor, iar din cealaltă 
să  se pună bază unui fond ^pentru ri
dicarea unei scene stabile, ca tinerimea 
în feriile lungi"; de yară să dea repre- 
sentaţii teatrale pentru popor. Dar 
fiindcă nu s ’a putut obţinea un rezultat 
mai îmbucurător din cauza puţinului 
interes ce au manifestat încă mulţi din 
cei chemaţi, aşa că nu s’a mai putut 
înjumătăţi’ acest neînsemnat venit de 
5 cor. 20 f i i ,  s ’a transpus întreg la  fon
dul ziariştilor români.

Totuşi ne împlinim o plăcută da- 
torinţă a exprima şi pe această cale 
tuturor, celor ce prin obolul lor au 
contribuit la reuşita atât morală cât şi 
materială a acestei petreceri, mulţă- 
mirile noastre. — Comitetul »aranjator.

Apolo-Bioscop. Marţi şi Miercuri 
în 6 şi 7 Maiu. Cel mai frumos şi cel 
mai interesant program-detectiv al se 
zonului: Ziarul chinematografic (Pathă; 
actualităţi). Gura rea (humoristic). Da
vid doreşte a se odihni (humoristic). 
Cea mai nouă fotografie chinematogra- 
flcă »Spionul« (dramă socială senzaţio
nală în 2 acte). Şlager — film de artă, 
cu singurul drept de reprezentat. » 0  
trimitere secretă« (dramă în 2 acte). 
Afară din program : Senzaţiunea lumei. 
»In întunerecul nopţei« (dramă defec
tivă senzaţională în 3 a : t e ; film con
tinental). Joi şi Vineri program nou.

Merkur-Kino la »Gewerbeverein«. 
Azi, Luni, în 5 Mai la 6 şi 8 ore re 
prezentaţii cu un program clasic de 
primul rând.

Amintiri şi anecdote
despre regele Carol.

Vico Montegazza publică în Cor- 
riere della S e ra  un articol de amintiri 
şi anecdote despre regele Carol.

Regele Carol este exactitatea per
sonificată. Odată cineva a venit la au
dienţă cu un sfert de ceas mai târziu 
decât timpul fixat şi a încercat să  facă 
spirit scuzându-se că exactitatea e po
liteţa regilor şi nu a simplilor muri
tori. Regele i-a răspuns că nu face 
nimic şi că, de altfel, audienţa e,.. 
terminată de cinci minute.

*
Intr’o audienţă acordată lui Mau- 

tegezza regele Carol i-a spus că prima 
decoraţie pe care a primit’o ca principe 
al României a lost marele cordon al 
sfinţilor Mauriciu şi Lazăr, trimes de 
regele italiei Victor Emanue) II, câteva 
săptămâni după sosirea lui Carol în 
Bucureşti. Această decorare avea o 
mare valoare politică, deoarece princi
pele nu fusese încă recunoscut de pu
teri ca Domnitor al României.

*

Regale Carol a avut şi alte legă
turi cu italia. Mai întâi, legături de 
rudenie. O soră a  mamei lui era mări
tată în Italia cu diplomatul Pepoli. A- 
cesta, ca ambasador italian la Viena, 
a căutat din proprie iniţiativă, sâ ’i 
împingă pe Carol ia o acţiune contra 
Austriei. N’a reuşit.

Mai ales şi altă legătură de ru
denie. Un Hohaozoliern a fost căsătorit 
cu o Gonzaga. Şi lh galeria din Sinaia 
este un tablou de Mantegua în care 
se văd împreună stemele caselor 
Hohenzoliern şi Gonzaga.

Apoi mai este în Italia familia 
Colbalto, cu aceeaşi stem ă ca şi a Ho- 
henzolierniior şl, cum se vede, cu ace- 
laş nume, tradus din germ aoa veche 
!n italieneşte.

*

Mantegazza povesteşte o anecdotă 
pe care o ştie direct dela regele Caro).

Puţin după întronarea iui Batten
berg, regele României s ’a dus lş  Hus
ei uk, unde a fost primit solemn de 
Battenberg, înconjurat de mm ştr.i lui. 
Cu unii dintre aceştia, cari trăiseră ani 
întregi peste Dunăre, regele vorbi ro
mâneşte ; şi văzând că Battenberg 
nu’şi ascundea mirarea, îi z ice :

— Cum vezi, eu pot complota cu 
miniştrii tăi, fără ca tu să  bânueşti 
măcar despre ce e vorba.

După câtva timp Bucureştii deve
nită în adevăr centrul conjuraţiilor' 
contra lui Battenberg. Dar guvernul 
român n’a avut nici un amestec.

C ă rţi şi reviste.
Au apărut:
— In »Bibi. Iaşilor “nr 26«: O d a v  

M in a r : A rtistu l R eg in ei (Grigore Ma- 
nolescu) cu mai multe ilustraţi uni in 
text. Edit. Libr. Socec &  C-i Sucursala 
Iaşi. — Preţul 20 bani.

— În »Bibi. Reun. rom. de agri
cultură din comit. Sibiiuluic £nr. 16: 
Cuvinte de îmbărbătare pentru Ser
barea pomilor şi a  paserilor. Editura 
»Reuniunii rom. de agricultură din 
comit. Sibiiului«. — Preţul 20 bani.

L u m in a  L itera ră . Nrul 4 (anul I). 
cu următorul su m ar: D. Tomescu : Un 
poet al energiei: P. Cerna. Octavian 
Goga: Furtună (poezie). St. O. Io sif : 
Poeţii (după Evers). I. U. Soricu : Dor 
pribeag: (poezie). D. N. Ciotori: Orb 
(schiţă). H. Stahl: Când ajuug la lu n ă? 
(fragment). G. Tutoveanu: Nu eu (poe
zie). G. Galaction: ,Tămâioara. V. Mili
ta m : Spre culme (poezie). Nichifor Crai
nic: Poetul (poeziej.^Ion Dragu; Decor 
legendar. R. S. Dragnea: Ceva despre 
P. Cerna. I. Chiru Nanov: Socoteala 
Şefului (schiţă). MihaiL;i. Pricopie: Pri
măvară (din IfEichendorff). Lerui-Ler: 
Vestalele (Cronică rimată). Viaţa lite
rară: în ţară: în străinătate. — Dese- 
nuri£de pictorul Stoica.

»Lumina Literară» apare la Bucu
reşti de două ori pe lună. Abonamen
tul în România 5 Lei pe an, în străină
tate 8 Lei. Redacţia şi adm inistraţia: 
Strada Isvor, Nr. 14.

Reproducem din acest număr la 
foiţă: Orb, de cunoscutul scriitor D . N  
Ciotori.

M e n a  F a r  ago: D in  l a i n a  Vechi
lor R ă s D â n tii (Poezii) editura tipogra
fiei »Ramuri» Craiova—Preţul 2 le i

U LTIM E  ŞTIRI.
Budapesta, 5 Maiu. Şedinţa 

camerei s-a deschis azi la orele 11. 
La uşi stăteau sentinele de ale 
gatdei camerei. Opoziţia n-a luat 
parte la şedinţă, în urma hotărârii 
din conferenţa ei de azi, ţinută la 
orele 9.

La orele 12 Lukács a luat cu
vântul şi a declarat, că rezidentul 
austro-nngar din Cetinge a fost a- 
vizat de regele Nichita, că Scutari 
va fi abandonat de Muntenegrini, 
fără nici o condiţie.

Budapesta 5 Mai. In confe
renţa de eri a partidului muncii, 
Lukács a expus,programul de muncă 
al guvernului. Intre agende este şi 
organizarea episcopiei de H a jdú- 
dorog.

Viena 5 M a iu .^ C o n s iliu l  m iniste
r ia l  d in  Cetinge, contra stăruinţelor 
m oştenitorului de tron D a n d o , a  decis  
cu m aioriia te de voturi, evacuarea%ora- 
ş u lu i S c u ta r i.

Belgrad, 5 Maiu. Delegaţii sârbi 
pleacă azi ia Londra, unde vor 
prezenta un memorand pentru îm 
părţirea proporţională a teritorii
lor cucerite, între aliaţi.

Proprietar:
T ip . A . M u r e ş ia n u : B ran isce &  Com p.

Redactor responzabil :
| lo a n  Brotea,Cursul la bursa diu Viena-

Din 2 Maiu 1913.

Renta ung. de aur 4°/e . . . .  —
Renta de coroane ung. 4 % . . . —.—; 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3y ,%  —•— 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4%  —.— 
Bonuri rurale croate-slavone . . 86.60 
Impr. ung. cu premii . . .  . 439.50 
Losuri ptr. reg. Tisei şi Seghedin. 292. — 
Renta de hârtie austr, 4a/10 • . 83 10
Renta de argint austr. 48/10 . . 83.—
Renta de aur anstr. A % . . . . 105.25
Renta de coroane austr. . . 83.50
Bonuri rurale ungare %XU %  . . 74.05
Lozuri din 1 8 6 0 ................................ 154.30
Acţii de-ale Băncei ung. de cred. 2035.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de cred. 803.— 
Acţii de-ale Băncei austro-ung. 610.—
Napoleondori...............................  19.12
Mărci imperiale germane 117.82’
London v i s t a ............................... 24117 V*
Paris v ista ..................................... 95 67 7*
Note ita lie n e ................................ 93.40

Cine are trebuinţi de mobile f a b r i c e l e  d e  O l o M e
şi-le poate procura mai bine dela

£$A*&şov9 Strada Porţii Nr. 60.
Székely şi Réti

M aro sv á sá rh e ly , Szécheayi-tor Nr. 4T.
. . . . . Se creditează la muşterii capabili pe rate fără urcarea preţului.................

— — La yfcaitadin re provincie punem la dispoziţie bogata coleoţiune de mostre fără obligament de a cumpăra.
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T E L E F O N  518.

SAMUEL LIPOT
T  E L  E F  O !î 518.

haine pentru b ă rb a ţ i bâeti, copii şi fetit
Săptămâna aceasta se vinde cu preţuri sensaţional de ie ftin :

Secţia pentru bărbaţi Secţia pentru băeţi Secţia pentru copii
Pardesiuri dela 10 cor. In sos. Costume dela 10 co- Pardesiuri pentru băeţi de etatea 15—16 ani dela Costume de copii del» 4 coroane în sus.
rtane îu sus, Galere impermiabile dela 8 ccr. în sus. 7 cor. In sus, Costume dela 6 cor. în sus. Pardesiuri dela 5 coroane în sus.

Vestmintele sus menţinute sunt lucrate din stofe de lână după moda cea mai noua. Orice concurenţă este eschisă.
Nimeni nu e silit a cumpăra. — Comande din provincie se esecută prompt.

Rog sprijinul binevoitor al onor. public. Ca deosebita stimă:

S A M U E L  L I P O T ,
Braşov, Târgul Inului 33 (Palatul Czell)

ssanaase

Apă minerală. Societate pe acţii a bfrtaşîfor.

Recomandă apa minerală, scoasă după cel mai nou sistem din

Isvorul Bodoker ViJma
de medici recomandată pentiu cura catarului de res

piraţie Ia loaie învechite, are efect alînător şi vindecător.
lavciul „Bodoker Vîfnia“ e îngrijit după spiritul tim

pului de astăzi, apa minerală e eminentă răcoritoare dietetică 
şi ieftină.

Administraţia: Strada Orfanilor Nr. 17. Braşov.

Telefon 509.

fee

p r ă v ă l ie  d e  În c r e d e r e
FONDAT! IN 1898 
CROITORIE BÀRBATEARCÀ

GEORGE BOGĂ
ÜT BÂAŞOY

S R A D A  P R U N D U L U I  No.  45. — C asele  proprii. — 
(Din aus de internatnl şeoalelor'.

Iteotmandă. atelierul său ie ereiterie, urnáé se con
fecţionează după măsurătetfelul.áe kaimé bărbăteşti 
preomm costume, sacouri, jachete, redingote, fracuri, 
moklngari, paltoane, pardisie, reverenzi pentru 

preoţi şi mniferme pentru studenţi, a

Pentru semnul de primăvară şi vară au sosit un a- 
sertîment de stofe englezeşti şl din patrie 

— prima/ calitate. —

Executare selidă pe lângă preţuri modeste. 
(I-lQţ ~

Cu team stima

GEORGE BUCA
croitor.

Nr. 399/913 not.
Pnblicaţiune de. licitaţie mi- 

nuendă.
Subscrisa primărie comunală 

face cunoscut, că în 18 Mai 1913 
va ţinea licitaţie minutmdă ver
bală Sn cancelaria comunală, refe
ritor la repararea şi renovarea oâr- 
ciumei comunale.

Preţul strigării e fixat în 3167 
Cor.|.72 fii. iar vadimul în 1 0 # .

Planul, preliminariul de apese 
şi condiţiile de licitaţie să pot vedea 
zilnic între oarele oficioase în ean- 
celeria comunală.

Şinca-veche ia 1 Maiu 1913. 
î-i Prmăria comunală.

Aviz.
Căutăm în fiecare oraş Re- 

presentanţi pentru a vinde şi a

Nou S Nou !
Kitt universal

[ ş f b l l l i - i & î v & i © ?

de 1000-ori probat.

Apa minerală Hebe
Numai persoane capabile şi 

care dispun de o garanţie sunt 
rugaţi a se adresa la „Hebe“ soc. 
act. în Sângeorgiul-român (Olan* 
gv.entgyOr&y). 2-1

Cel mai bun preparatde a repara 
emailu ars al vaselor de tinichea. 
tUC, cimentează durabil obiecte de
sticlă, marmoră, porcelan şi faianţă

Asemenea care sunt cu metal s.
e. Lampe de petrol Emaille-Salva 
tor este scutit de foc şi apă.

Im Uspeizabil Ia eeonon ii de casă.
Preţul per pachet 40 fii.

Depozit general pentru Ungaria

E. Weisskircher
Cernat

Se capătă la prăvălii de băcănie 
şi mărunţişuri dela oraşe şi sate. 
In Braşov se capătă la: Drogueria 
Jul. Teutsch, Drog. Lang & Theil, 

Drog. med. C. H. Neustădter.
Re vânzătorii or rabat.

. B .

Sub înaltul Protectorat a Alteţei sale imperiale şi regale Domnului Arhiduce
FRANZ FERDINAND de Austria-Este

h

Exposiţia Austr iacă  - Adr ia
V i e a a  1 3 1 3 .

Deschidere solemnă 3 Mai, 10 oare antemezinale.
K. k. Parter. Dela 10 oare a. m. până la 2 oare deschisă. Mai-Octomvrie.

Nr. 1181913 net.

Publicatiune.
Comuna Kirâ’yhalma dă în 

arândă prin licitaţie publică câr
ciuma comunală pe durată de trei 
ani începând din 1 Iulie 1913 
până în 1 Iulie 1916 st. n. în 
ziua de 4 Iunie 1913 la 9 oare 
a. m. în cancelaria corn. din Ki
rályhalma. Cârciuma este situată 
la cea mai bună poziţie în strada 
principală şi în centrul comunei.

Preţul stricării este statorit 
cu 800 cor. Cei cari voesc a li
cita vor depune înainte de licitare 
1 0 # vadium.

înainte de a se începe licita
rea să primesc şi oferte în scris, 
însă aceasta numai atunci vor fi 
luate în considerare dacă oferen- 
tul declară că cunoaşte condiţiu- 
nile de licitare şi să supune întru 
toate acelora, mai departe dacă 
suma oferită va fi scrisă atât cu 
numeri cât şi cu litere în fine 
dacă va alătura şi vadiumul re- 
cerut.

Condiţiunile de licitare să 
pot vedea în cancelaria notarială 
ori când în timpul oarelor ofi
cioase.

Kirâlybaîma îu 20 Aprilie 1918.
primăria comunală:

Tafîan György Bruşca Georg

De vânzare
Un vad  de apă

la Timiş podu morii (Malomdomb) 
cu putere de 18. Cai, 300 metrii 
în pătrat, ce nu îngheâţă iarna şi 
la cas c'e potop fără să aibă cel 
mai mic supăr ori stricăciune.

Cu instalaţiune nouă, 22 me
trii lungime 14 lăţime, cu 2 odăi 
mari de închiriat separate, plus 
loc la drum de a mai face case 
de închiriat pe seson do vară, 
grajd pentru 6 vite, se află de 
vânzare, ori de arendat ori în to
vărăşie la afacerea aceasta.

Reflectanţii a se adresa la 
Domnul Tom a Neacşiu în Bacifalu.

8 -1

Afli;
Cafea prăjită în fiecare zi proa 

spătâ, Cacao, C»ai, Rum, prăjtur- 
penîru ceai, sCognac, licheruri fine, 
preparate de nutrire şi întărire, 
Hygiana Sematose, Sannatogen, Un
tură de peşte, sărnri nutrit^are, 
făinuri centru copii, Preparate de 
ovăs pentru supe.

Miere şi Sirup de smeura fin, 
cu garanţi© şi preţ de valoare.

Magazin do droguerie
Ia lits  Teutsch.

Braşov, Strada Vamei II.

notar. primar.

Preţ®  ieftine
Stofe modern© de primă
vară, pentru costume şi 

— bluze la —

FftlTZPEEDIGEIL,
Braşov, Strada Porţii 8.

Seminţe economice!
Şi adecă : Sămânţă de sfecle şi de ierburi Iu toate fe lurile , să-
mâflţă de trtfoin şi luţernă marfă aleasă şi fără mătase cu atest 
şi plombă de stat, toate în calitatea cea mai bună şi cu preţu
rile ieftine.

Totodată ne permitem a recomanda la Domnii economi
varul nutritor âlui Barthel din Viena

al cărui singur deposit pentru comitatul Braşovului şi comita
telor vecine să afla la noi

J. L. & L Hesshaimer braşov .

.JL'toa.aaa.en.te la.

„Gaseta Transilvaniei”,
se pot face ori şi când pe mai îndelungat sau lunare.

Administr. -Gazetei Transilvaniei*.

1 IPÁKUL TIPuGKaFIÄ A. MEJttKîrlANU BRANIŞTE & UUJUP BRAŞOV.


